

丙年

## 常年期第卅四主日：耶穌基督普世君王節

【撒下五1-3；哥一12-20；路廿三35-43】

潘家駿 神父

本主日是丙年禮儀年度最後的一個主日，我們在這個主日慶祝「耶穌基督普世君王節」，慶祝整個世界將在基督君王內獲得圓滿，並且以這個偉大的慶節來總結一年當中我們慶祝過的各項奧蹟，而作為所有奧蹟的終向與高峰。

本主日彌撒中的兩篇讀經與福音都先後關涉了耶穌基督的王權在舊約中的預像，以及這王權在十字架上的施行與展現。

讀經一《撒慕爾紀下》的背景涉及猶太民族特殊的君王及王權的觀念。為以色列人來說，他們的君王與其他民族的國王是不同的，而其之所以不同，乃是因為以色列子民是天主的選民，他們只隸屬於天主，因此君王的職責僅止於治理和領導天主所託付給他的百姓，因此，他只不過是天主為自己的子民所揀選的牧人罷了。但也因為如此，他乃成為天主的受傅者，是天主在這紅塵世間的臨在標記，更是天主臨於自己子民中間的保證；藉由他，天主的權威、能力和光榮發顯給祂的子民。

也就是在這樣的信仰下，以色列文學，而特別是聖詠，自然會為君王及其王權塑造出最完美的理想形象來，這樣的君王典範自然也就成為眾百姓引頸期待的記號以及充滿希望的象徵。在本主日彌撒的讀經一《撒慕爾紀下》裡，達味王的受傅正是為天主子民帶來了無窮的期待和無盡的希望。在讀經二聖保祿宗徒的《哥羅森書》中，則是充分反映了舊約對這位理想君王期待的實現，以及對這位君王引頸盼望的完成，而耶穌基督正是這期待和希望的實現者與完成者。本主日彌撒的《路加福音》更是敘述了這位耶穌基督君王如何在十字架上實現及展現了祂的王權。

當默想本主日這段有關耶穌基督被釘在十字架上的福音敘述時，就不得不讓我們連帶想起耶穌所受到的不義審判（參：若十八28-40），因為正是這場不義的審判，而硬生生地將耶穌送上了十字架苦刑。透過這場審判中，耶穌與比拉多之間的對話，讓我們活生生地看到這個世界裡所充斥的各種暴力：宗教暴力、政治暴力、軍事暴力和群眾暴力，甚至就某種程度來說，還包括了經濟暴力，以及這個世界裡的君王如何利用這些暴力稱君稱王的本質；但此同時，更是讓我們看到了耶穌基督以十字架方式做君王的本質。

當耶穌站在彼拉多面前受審時，彼拉多問祂：「你做了什麼事呢？」耶穌回答祂說：「我的使命是為給真理作證，我為此而生，我也為此而來到世界上，凡屬於真理的必聽從我的聲音。」（若十八37）而耶穌所講論的真理就是祂與天父之間一種真實而親密的愛的關係，這關係也是耶穌渴望我們領受的關係。然而每當我們對這真理的渴望得到滿足時，我們就得以耶穌在十字架上的愛和寬恕隨時準備好讓這世界定我們的罪，把沉重的十字架加在我們身上，伯多祿、保祿、巴爾納博、雅各伯和安德肋，甚至耶穌的母親聖母瑪利亞，都有類似的遭遇，因為他們選擇在世界中聽從耶穌的聲音，活出十字架的真理。

然而，我們或多或少都經驗到，要在世界中選擇聽從耶穌的聲音，活出十字架的真理，從來都不是一件容易的事。當宗教的暴力、政治的暴力、群眾的暴力、軍事的暴力和經濟的暴力集合成瘋狂的邪惡力量，而讓耶穌成為一個暴力下的無辜者時，在本主日的這段福音裡，卻是有一人超越了宗教提供這暴力所持的神聖理由，也超越了政治、軍事、經濟提供這暴力所需要的各種客觀條件，更超越了群眾的盲目與無知，而經驗到了耶穌基督君王的臨在。在這場人類自己製造出來，並且所有人都牽涉其中的邪惡暴力結構中，竟然有一個人越過了這個邪惡暴力結構，看見了那個已經被折磨得不成人形的耶穌基督君王的榮耀。在這恍如天主已經完全靜默，天地已經完全暗黑的人間地獄中，這個人卻是聽見了基督君王的聲音，並且確定這聲音所帶來的希望正對他的生命作出聲聲呼喚與邀請。這個人是誰？這個人就是同耶穌一起被釘在十字架上的右盜！他經驗到了耶穌基督君王的臨在，他看見了耶穌基督君王的榮耀，他聽見了耶穌基督君王的聲音，所以他這樣向耶穌基督君王宣信說：「耶穌，當你來到你的王國時，求你紀念我！」

是的，這位右盜在耶穌基督君王那裡看到一個新的世界、新的國度，所以他求耶穌紀念他。在猶太文化裡，一個將死的人，會祈求天主紀念他，也就是祈求天主將他列在義人的行列之中，使之能永遠生活在天主面前。這位右盜祈求耶穌紀念他，就像天主紀念他一樣，因為他相信，在這個以各種暴力解決一切的世界之外，必定有一個和平的世界；因為他也相信，在這個毫無道理的悲慘世界背後，仍然會有一個正義的世界，而他渴望自己能夠像義人一樣，生活在其中；更因為他相信，天主在人間暴力裡的沉默，是要讓人類看見自己的罪惡，讓人在沉默的耶穌基督君王那裡，看見愛的可能性，並激發起人渴望一個正在來臨中的國度，呼喚人為這個國度奉獻自己，好叫自己成為天主紀念的義人。

聽到這位右盜的祈求，就好像聽到他在呼喚我們每一個人，不要在充滿人間的暴力中怨恨、咒罵、絕望，因而繼續以暴

制暴、以惡制惡，但要相信天主，承認自己的邪惡，並渴望自己有分於那必定來臨的耶穌基督的王國。而這位右盜之所以經驗到、看到並聽見耶穌基督君王，必定是聽見了耶穌在十字架上這句震撼人心、撼動生命的祈禱：「父啊！寬赦他們吧！因為他們不知道他們做的是甚麼。」（路廿三34）這句話強烈地透露出抗拒人間宗教、政治、群眾，甚至是經濟、軍事等暴力的另類力量，而天主正是這力量的根源。所有這些宗教、政治、群眾、經濟、軍事等暴力只會讓人以暴制暴、以惡制惡，致使暴力與邪惡力量的循環永無寧日。事實上，「父啊！寬赦他們吧！」這句話正是所有這些暴力的徹底反動，因為它牽涉一種人性的變革，沒有這種人性的徹底變革，讓世界陷入人間暗黑地獄的暴力便會永無止境、層出不窮地出現。

但我們都知道，單單提倡一種表面的和平與寬恕，將會成為一種廉價的和平與寬恕，甚至惡化到使人變成沉默暴力的群眾，讓人成為助紂為虐，製造人間暗黑地獄的幫凶。我們都知道，基督信仰不只是講求內心的變革，也要求種種社會制度的變革，而讓耶穌基督君王的王國真正降臨人間。但是一切社會制度的變革，一切反抗邪惡暴力的行動，如果背後沒有一種更根本、更徹底的人性變革，那麼再好的制度也都將無效，都將淪於「人間暗黑地獄的超穩定結構」裡，並在這結構裡周而復始地輪迴運轉而已。

當然，主耶穌不會不明白制度改變的重要性，主耶穌更不會不明白沉默可能變成邪惡的幫凶。但主耶穌卻是直指制度改變所需要的人性基礎，更是提出反抗那使人間變地獄的暴力所需要的精神力量。在現實上，我們有時需要用一把刀去阻擋另一把刀，但是，若我們不相信、不渴望、不夢想一個不用刀去威脅人的世界，那麼這個真正寬恕與和平的世界就不可能出現。是的，當耶穌基督君王在十字架上向我們展示一個新的王國，一個神聖的世界，並透過自己在受苦中的寬恕去展示這個新世界實現的可能時，天主反抗那個凡事以暴力解決的人間地獄的心，便向我們一覽無遺地展示出來。

所以，耶穌基督在十字架上的愛與寬恕向我們顯示，祂做王的方式不是靠宗教威權、政治威權或是群眾威權，更不是來自軍事威權或經濟威權。當耶穌四十天在曠野裡受魔鬼的試探時，魔鬼給予耶穌的第三次誘惑就是世俗的權威，魔鬼對耶穌說：「只要你俯伏朝拜我，我就將世上的一切國度及其榮華交給給你。」（路四6）耶穌斷然地拒絕了魔鬼的世俗權力的誘惑，不僅如此，耶穌甚至也拋棄了祂所擁有的神聖權威，祂空虛自己，成為像我們一樣的一個人。既然如此，這個連睡覺枕頭的地方都沒有，既貧窮又無權無勢的耶穌，祂是如何做王的呢？是的，祂是以整個生命，包括了祂的言語和行動，都結合於天主的旨意內。而天父的旨意就是要祂的生命成為天父那愛和寬恕的記號，然而成為這記號的方式不是像我們一般，不斷地往上爬，成為人上人，成為擁有權勢的人，不，耶穌的方式卻是向下爬，直到十字架為止。

同樣地，在今日的世界裡，基督的聖事—教會也以相同的權威負起了通傳天主祂那愛和寬恕的先知使命。如耶穌一樣，這教會並不擁有宗教、群眾、政治或軍事強權，按照理想來說，這教會也該是貧窮的教會，祂所擁有的權威就在耶穌身上，因此耶穌怎樣做君王，教會也該如此做君王。而構成教會各各肢體的我們，當我們在受洗時，我們也分享了耶穌的君王職務，因此，我們每一位基督徒都有責任成為君王，向我們的近人通傳天主的救恩、愛和寬恕。而我們做王的態度也該如同耶穌一樣，而與世俗的權威不同。世俗的權威常常令我們相信我們自己具有卓越的領導才能，有控制別人的能力，所以我們常常要別人閉嘴，相信我們所說的一切。然而天主的權威卻是在耶穌那十字架的愛中彰顯出來，或許這愛是一門不容易學得的功課，因此，我們常常以世俗的權勢取而代之，似乎成為別人的主宰比愛人容易；而成為天主也比愛天主容易。耶穌向我們提出的問題明明是：「你愛我嗎？」而我們卻總是搗著耳朵，聽不見也不願聽從耶穌的聲音，所以我們丟給祂的回答卻常常是：「願你叫我們在你的王國裡，一個坐在你的右邊，一個坐在你的左邊。」（瑪二十21）

多麼盼望，盼望我們都能經驗耶穌基督君王的臨在，看見祂的榮耀並聽見祂的聲音，而能夠像右盜一樣，向祂宣信並祈求說：「耶穌，當你來到你的王國時，求你紀念我！」那麼，我們也必能聽見耶穌對我們說：「我實在告訴你：今天你就要和我一起到樂園裡。」是的，在這以權威暴力爭相做別人的君、稱別人的王的世界裡，耶穌基督君王卻像火把一般，要將權威暴力的黑暗驅散，讓人看到光明。而就如耶穌基督君王實現了右盜的盼望一樣，我們對耶穌基督君王的盼望也必定實現，並且不用等到遙遠的未來，而是近在咫尺、今天、當下。如果說人類的歷史，是被逐出樂園的歷史，但在耶穌基督君王身上，我們卻是在當下找到了回歸樂園的大門。

在十字架上，耶穌基督君王沒有神蹟，天主好似也沒有作為，但在人的絕望深處，卻是燃點起滿載恩寵的希望。而耶穌基督君王就在這裡，向人顯現；我們就是在十字架上死亡的耶穌基督君王那裡，捉摸到天主的存在。阿們。